

## **РАБОТА МУЗЕЯ ИСТОРИИ ДЕТСКОГО ДВИЖЕНИЯ ГБПОУ «ВОРОБЬЕВЫ ГОРЫ» ПО УВЕКОВЕЧИВАНИЮ ПАМЯТИ СОТРУДНИКОВ МОСКОВСКОГО ДОМА-ДВОРЦА ПИОНЕРОВ – УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**Ефимова Е.А.**

119334, Москва, улица Косыгина, дом 17, 8-916-945-4954, E-mail: ea-efimova@yandex.ru

На протяжении многих лет одной из важных тем в работе музея истории детского движения является изучение истории нашего учреждения, в том числе и персонифицированной в его сотрудниках. Нам уже доводилось информировать уважаемых участников данной конференции в 2018 г. о работе нашего музея по теме «Бессмертный полк Дома-Дворца пионеров».

Для сбора и концентрации информации по теме немало сделал в 1980-е гг. Совет ветеранов Великой Отечественной войны Московского городского Дворца пионеров и школьников, который возглавлял В.Я. Игошкин, являвшийся основателем и первым руководителем Кабинета истории пионерской организации Дворца пионеров, предшественника нашего музея. Сотрудники музея много лет работали над расширением источниковой базы этой темы, привлекая данные периодической печати военных лет, сведения из государственных архивов: ЦОА УСО г. Москвы (Центральный объединённый архив учреждений системы образования г. Москвы, в прошлом – архив отдела народного образования Исполкома Моссовета), ОХДОПIM и ОХДМ после 1917 г. ЦАГМ (Центральный государственный архив г. Москвы, Отдел хранения документальных материалов после 1917 г; Отдел хранения документов общественно-политической истории Москвы). В 2012-2021 гг. были изучены документы ЦАО УСО, работа с материалами ЦАГМ продолжается. Вновь анализируются фонды музея, например, групповые фотографии ветеранов войны и труда Дворца за 1965-2000-е гг., которые аннотированы недостаточно; работа в этом направлении ведется.

В 2016 г. музей по поручению дирекции ГБПОУ «Воробьёвы горы» приступил к работе по проекту «Бессмертный полк Дворца» с привлечением Интернет-ресурсов: «Память народа», «Подвиг народа», ОБД «Мемориал», «Дорога памяти». В 2019-2020 гг. сотрудниками Музея велась публикация в фейсбуке в группах «Сообщество “Наследники Победы”» и «Музей истории детского движения» под рубрикой «Бессмертный полк Дворца» биографий фронтовиков-сотрудников Дома-Дворца.

К 2022 г. было написано около 1200 биографий фронтовиков, значительная часть их снабжена фотографиями из фондов музея и Интернет-ресурсов.

С этого времени существенную помощь в работе оказывают внештатные военные консультанты музея А.Д. Силаев и И.Ю. Кублановский. Работа продолжается, мы надеемся на возможность публикации ее результатов.